Zaklady vyuziti korpusu v praxi ¢jbb75
Stireda: 10.50-12.20 G13
2.5.2018

Opakovaci hodina — prvnich 5 tkoli probereme na hodiné, dalSich pét si rozeberou
studenti a vytvori z nich kratké prezentace problému na zavére¢nou hodinu, ktera se
uskutecni 9. 5. 2017. Tomu, kdo odprezentuje a bude mit odevzdiny vSechny tkoly,
bude udélen zapocet.

1. Vzpomenete si na né¢jaké slovo, které ma v cestin¢ S souhlasek za sebou? Jak mohou
byt zakoncena zivotna maskulina v nominativu plurdlu v ¢estin€? Je pravda, ze l-ova
pricesti konci-li v estin€ na souhlasku, pak touto souhlaskou je nutn€ vzdy 1?7
Odpovézte nejdiive na zdklad€ intuice rodilého mluvéiho, a pak ovéite svoji intuici
v korpusu. SYN2015. Soucésti odpoveédi musi byt formulace dotazu, pomoci kterého
byla ziskana data, na jejichz zéklad¢ odpovidate.

2. Dokazali byste odpoveéd’ na nasledujici otazku, kterou by vam polozil nékdo, kdo se
chce naucit Cesky (cizinec) a ktera by znéla: U¢il jsem se, jak se tvoii tvar I-ového
pricesti od sloves, ktery musim znat, abych umél vytvofit vétu v minulém Case a
v podmiilovacim zptisobu. V§iml jsem si, ze nékdo tika, ze pocitac vypl a nékdo, ze
pocitac vypnul. Jak poznam, kdyz se u¢im nové sloveso, které ma v infinitivu
zakonCeni na —nout, jak ma vypadat tvar pticesti? Odpovézte nejdiive, a pak ovéite
svoji odpoved’ v korpusu SYN2015. Soucasti odpoveédi musi byt formulace dotazu,
pomoci kterého byla ziskéna data, na jejichz zaklad¢ odpovidate.

3.V ramci publikaci UCNK vysla i tato publikace: Cvréek, V., Cvrékova Porkertova, L.:
Velky slovnik rymt. Nakladatelstvi Lidové noviny, Praha 2011. Jeji anotace zni:
Ptirucka rymt usnadni psani jakychkoli rymovanych texti, coz je ukol, pted kterym
stoji nejen zacCinajici basnici, ale také autofi pisiovych texti, reklamnich sloganti a
mnozi dalsi. Slovnik zarovenn maze slouzit jako doplitkova pomtcka pii vyuce literarni
teorie na zakladnich a stfednich skolach. Svym rozsahem i zplisobem zpracovani se
jedna o unikatni projekt, ktery na sou¢asném kniznim trhu nema obdoby (poslednim
takovym pokusem byl Puchmajeriv Rymovnik z roku 1824).

Nemate slovnik po ruce. Zaexperimentujte se svoji jazykovou vynalézavosti a

s korpusem. Najdéte (po paméti) rymy slov behna, loutna, kout. Vyhledejte v korpusu
synv4 doklady, které mohou byt rymem slova/tvaru a porovnejte svoji jazykovou
vynalézavost s tim, co lze najit v korpusu. PouZzili jste jako pomicku k vyhledavani

v paméti néjaky rymovany text, ktery umite zpaméti? Pokud ano, uvédomte si, nakolik
byl autor textu v otdzce rymu vynalézavy (rymové slovo ma v korpusu velkou — malou
— zadnou frekvenci).

4. Tabulkové paradigma tvart by, které v cestin€ slouzi ke tvoteni kondiciondlu byva
v Ceskych mluvnicich uvedeno nasledovné:

osoba singular osoba plural
1. bych L. bychom
2. bys 2. byste




3. by 3 by

Bez komentate k tabulce, by tudiz nasledujici tvrzeni: ,,Tvar by miiZe byt v ¢eStiné€ soucasti
tvaru kondicionalu 2. osoby singularu‘ nemélo platit. Plati, nebo neplati? Pokuste se
odpoveédét na zéklade introspekce. Pokuste si ovétit svoji odpovéd’ v korpusu SYN2015.

5. <[ kdyz je letec vice DiCapriitv nez Scorseseho film, je ziejmé, zZe pro Scorseseho,
vzdy fascinovaného filmem i zurivymi hrdiny, to byla mnohem vice nez pouhda
zakdzka.>

Podivejte se na vétu z korpusu synv4 Pokuste se najit podobné doklady a zamyslete se nad
tim, zda jde o analytické stupfiovani subjektové posesivnich adjektiv.

Ukoly k vytvoieni prezentace na 9. 5. 2018
Davidek

6. Konci-li tvar slova v ¢estiné na —ové, pak jde nutné o tvar Zivotného maskulina. Plati
toto tvrzeni? Odpovézte nejdiive, a pak ovéite svoji odpoveéd v korpusu SYN2015.
Soucasti odpoveédi musi byt formulace dotazu, pomoci kterého byla ziskéna data, na
jejichz zaklad¢ odpovidate.

Kovarik

7. Dokazte, ze neni tfeba, abyste védéli, co oznacuje vyzlucené substantivum (abyste
cetli H. Pottera) k tomu, abyste byli schopni na zakladé zadani samého vyiesit
nasledujici ukol. Na zakladé uvedenych vét urcete rod a vzor vyzluceného
substantiva.

Mudlové (v origindle Muggles) je oznaceni pro lidi, ktefi neumi kouzlit a jsou
nekouzelnické nebo smiseni krve. Mudla je tu pro vas.

Melicharova

8. Hlaska e ma v Cestiné dv¢ grafické realizace: e/e. Existuje Cesky slovesny tvar, ktery
kon¢i na grafickou realizaci ¢? Odpovézte nejdiive, a pak ovérte svoji odpoveéd
v korpusu SYN2015. Soucasti odpovédi musi byt formulace dotazu, pomoci kterého
byla ziskana data, na jejichz zdklad€ odpovidate.

Ohlidalova

9. Misto vasich schiizek sis mél lépe vybirat. Kolik interpretaci ma slovni tvar misto
v uvedené vété? Podivejte se do korpusu SYN2000 a zjistéte, jak jsou
desambiguovany interpretace slovniho tvaru miste. V piipadé€, Ze naleznete chybné
interpretace, pokuste se navrhnout postup, kterym byste je detekovali.

§uplové

10. Nazvy zlomk (substantiva tvofend ze zakladii ¢islovek zakladnich sufixem —ina,
napt. pétina, desetina, dvandctina, padesdtina, ...) a nazvy jubilei (padesatiny,
tricetiny, Sestndctiny, ...) maji ¢ast tvart spole¢nych (plurdlové tvary), coz zptsobuje
nepiijemnosti, chceme-li mit oba vyznamy slovniho druhu (¢islovka x



substantivum) odliSeny na rovin¢ automatické morfologické analyzy. V korpusu
SYN2015 vyhledejte relevantni lemmata a pozorujte chyby v desambiguaci.
Navrhnéte postup, jak nalézt ptipady, které by bylo mozné zjednoznacnit na zakladé
blizkého kontextu.



